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第十章　章末检测卷
(时间:60分钟　满分:100分)
一、选择题(每小题5分,共40分)
1.关于物体受到的浮力,下列说法正确的是(　D　)
A.漂在水面的物体比沉在水底的物体受到的浮力大
B.物体的密度越大受到的浮力越小
C.物体没入水中越深受到的浮力越大
D.物体排开水的体积越大受到的浮力越大
解析:由阿基米德原理公式F浮=ρ液gV排可知,浮力的大小与物体排开液体的体积和液体的密度有关,与物体的密度、没入水中的深度无关.浮在水面的物体如果排开液体的体积比沉在水底的物体排开液体的体积小,那么漂在水面的物体比沉在水底的物体受到的浮力小.
2.探究“物体浮力的大小跟它排开液[image: image69.png]


体的重力的关系”实验时,具体设计的实验操作步骤如图甲、乙、丙和丁所示.为方便操作和减小测量误差,最合理操作步骤应该是(　D　)
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A.甲、乙、丙、丁
B.乙、甲、丙、丁
C.乙、甲、丁、丙
D.丁、甲、乙、丙
解析:探究“物体浮力的大小跟它排开液体的重力的关系”实验时,为方便操作和减小测量误差,应先测出[image: image3.png]122 22 B (ZXXK.COM)




空桶所受的重力,再把空桶置于溢水杯口的正下方,然后用弹簧测力计测出物体所受的重力,再用弹簧测力计吊着物体浸没在装满水的溢水杯中,读出此时弹簧测力计的示数,最后测出桶和排开水所受的总重力,所以最合理操作步骤应该是丁、甲、乙、丙.
3.如图所示,将同一个[image: image4.png]122 22 B (ZXXK.COM)




小球分别放入甲、乙、丙三种液体中,静止时小球漂浮在甲液面上,小球悬浮在乙液体里,小球沉入丙液体的底部,则小球在三种液体中所受浮力的关系,正确的是(　B　)
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A.F甲>F乙>F丙 
B.F甲=F乙>F丙
C.F甲>F乙=F丙 
D.F甲<F乙<F丙
解析:小球在甲中漂浮、[image: image6.png]122 22 B (ZXXK.COM)




在乙中悬浮、在丙中沉底,所以F甲=G,F乙=G, F丙<G,所以F甲=F乙>F丙.
4.小明参观了中国科技馆“探索与发现”展厅A区后,用矿泉水瓶和小玻璃瓶制作了“浮沉子”,如图所示.他将装有适量水的小玻璃瓶瓶口朝下,使其漂浮在瓶内的水面上,矿泉水瓶内留有少量空气,拧紧瓶盖使其密封,当用力挤压矿泉水瓶侧面,“浮沉子”下沉,松手后“浮沉子”上浮.下列说法错误的是(　D　)
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A.“浮沉子”漂浮时,所受重力等于它受到的浮力
B.“浮沉子”下沉时,所受重力大于它受到的浮力
C.“浮沉子”上浮时,玻璃瓶内的压缩空气会将内部的水压出
D.无论怎样挤压矿泉水瓶侧面,“浮沉子”都不可能悬浮在水中
解析:挤压大塑料瓶,瓶内空气被压缩,将压强传递给水,水被压入小瓶中,将瓶体中的空气压缩,这时浮沉子里进入一些水,它的重力增加,大于它受到的浮力,就向下沉.松开手,小瓶内水面上的空气体积增大,压强减小,浮沉子里面被压缩的空气把水压出来,此时浮沉子的重力小于它所受的浮力,因此它就向上浮;当浮力等于重力,就会悬浮在水中;故A,B,C正确,D错误.
5.一个鱼缸注满水,另一个注满水的相同鱼缸中浮有一只“小船”,以下说法错误的是(　C　)
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A.把两个鱼缸分别放在台秤上,台秤的示数相同
B.往鱼缸中加一些盐,“小船”受到的浮力不变
C.有“小船”的鱼缸底受到的水的压强较大
D.漂浮在鱼缸中的“小船”受到的浮力与水对“小船”下表面的压力相等
解析:小船所受浮力等于其排开水的重力,而小船漂浮,其受到的重力等于浮力,所以小船的重力与其排开水的重力相等.因此把两个鱼缸分别放在台秤上,台秤的示数相同,故A正确;往鱼缸中加一些盐,小船会上浮一些,但仍漂浮在液面上,所以所受浮力仍等于重力,大小不变,故B正确;因为p=ρgh,水的深度相等,缸底受到的压强相等,故C错误;因为浮力的实质是物体受到的向上和向下的压力差,所以漂浮在鱼缸中的“小船”受到的浮力与水对“小船”下表面的压力相等,故D正确.
6.质量相同的两个实心物体甲和乙,体积之比V甲∶V乙=2∶3,将它们轻轻放入水中,静止时所受的浮力之比F甲∶F乙=8∶9,ρ水=1.0×   103 kg/m3,下列说法正确的是(　C　)
A.甲、乙两物体都漂浮在水面上
B.甲物体漂浮在水面上,乙物体浸没于水中
C.乙物体的密度ρ乙=0.75×103 kg/m3
D.乙物体的密度ρ乙=0.85×103 kg/m3
解析:若甲、乙两物体都漂浮在水面上,则两物体受到的浮力大小等于其重力大小,又因为两个物体的质量相等,所以甲、乙两物体漂浮在水面上时受到的浮力相等,与题意不符,故A错误;若甲、乙均浸没在水中,根据阿基米德原理F浮=ρ水gV排可得[image: image9.png]
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,而题目中已知的F甲∶F乙=8∶9,与题意不符,故只能是一个漂浮、另一个浸没在水中,因甲、乙的质量相等,且甲的体积小于乙的体积,由密度公式ρ=[image: image12.png]


可知甲的密度大于乙的密度,则只能是甲物体浸没在水中,乙物体漂浮在水面上,故B错误;假设甲的体积为2V0,则乙的体积为3V0,甲物体浸没在水中受到的浮力F甲=ρ水g×2V0,乙物体漂浮在水面上受到的浮力F乙=  G乙=m乙g=ρ乙g×3V0,已知F甲∶F乙=8∶9,所以有[image: image13.png]
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=[image: image15.png]


,解得ρ乙=[image: image16.png]


ρ水=0.75×103 kg/m3,故C正确,D错误.
7.两个底面积相同、形状不同的容器A,B(GA=GB),盛有不同的液体放置在水平桌面上,现将甲、乙两个相同的物块分别放入两容器中,当两物块静止时,两容器中液面恰好相平,两物块所处的位置如图所示(忽略液体的损失),下列说法正确的是(　C　)
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A.甲物块受到的浮力大于乙物块受到的浮力[来源:学+科+网Z+X+X+K]
B.两容器底受到的液体压强相等
C.取出两物块后,B容器底受到液体的压强大于A容器底受到液体的压强
D.取出两物块后,B容器对桌面的压强小于A容器对桌面的压强
解析:甲物块在A中悬浮,所受浮力等于甲的重力,乙物块在B中漂浮,所受浮力等于乙的重力,因为甲乙两个物块完全相同,即物重相等,故甲物块受到的浮力等于乙物块受到的浮力,A错误;根据物体的漂浮条件可知,甲的密度等于A中液体的密度,乙的密度小于B中液体的密度,因此ρA<ρB,根据p=ρgh可知,B容器底受到的液体压强较大,B错误;将甲乙两物块取出,A,B两容器中的液面都下降,但A容器中液面下[image: image18.png]122 22 B (ZXXK.COM)




降的深度更大,根据p=ρgh可知,B容器底受到液体的压强大于A容器底受到液体的压强,C正确;取出两物块后,因为两容器对桌面的压力F压=G容+G液,因为G容相等,G液A<G液B,所以F压A<F压B,又因为两容器底面积相等,根据p=[image: image19.png]


可知,B容器对桌面的压强大于A容器对桌面的压强,D错误.
8.水平桌面上的薄壁圆柱形容器中盛有某种液体,容器底面积为   80 cm2,用细线拴着体积为100 cm3的金属球沉入容器底,这时液体深度为10 cm,它对容器底的压力为1.9 N,如图所示.现将金属球从液体中取出,液体对容器底的压强改变了100 Pa,从容器中取出金属球时,表面所沾液体与细线的体积均不计.g取 10 N/kg,则下列判断正确的是(　D　)
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A.金属球在液体中所受浮力大小为1 N
B.容器中液体所受重力大小为6.4 N
C.取出金属球后,容器对桌面的压强减小了100 Pa
D.金属球的密度为2.7×103 kg/m3
解析:液体对容器底的压强改变了100 Pa,
即Δp=ρ液gΔh,
Δh=[image: image21.png]R



=[image: image22.png]100cm?
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=1.25 cm=0.012 5 m,
则ρ液=[image: image23.png]Ap
gAh



=[image: image24.png]100Pa
10N /kg X 0.012 5m




=0.8×103 kg/m3;
金属球沉入容器底,它对容器底的压力为
G球-F浮=1.9 N,
ρ球gV球-ρ液gV球=1.9 N,
即(ρ球[image: image25.png]122 22 B (ZXXK.COM)




-ρ液)gV球=1.9 N,[来源:学§科§网]
ρ球-ρ液=[image: image26.png]1.9N
10N/kg x 1 x 10~ *m?





=1.9×103 kg/m3,
ρ球=ρ液+1.9×103 kg/m3=0.8×103 kg/m3+1.9×103 kg/m3=2.7×103 kg/m3,故D正确;
因为小球浸没在液体中,所以V排=V球,
金属球在液体中所受浮力大小
F浮=ρ液gV排=ρ液gV球=0.8×103 kg/m3×10 N/kg×1×10-4[image: image27.png]122 22 B (ZXXK.COM)




m3=0.8 N,故A错误;
因为G球-F浮[image: image28.png]122 22 B (ZXXK.COM)




=1.9 N,
所以G球=1.9 N+0.8 N=2.7 N;
小球取出后对桌面的压力减小,
减小的压力就是物体重力,
Δp=[image: image29.png]


=[image: image30.png]27N
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=337.5 Pa,故C错误;
容器中液体体积为
V液=Sh-100 cm3=80 cm2×10 cm-100 cm3=700 cm3=7×10-4 m3,
G液=m液g=ρ液V液g=0.8×103 kg/m3×7×10-4 m3×10 N/kg=5.6 N,故B错误.
二、填空题(每空2分,共22分)
9.如图所示,小球在绳子拉力作用下恰好浸没在水[image: image31.png]122 22 B (ZXXK.COM)




中,此时小球所受的浮力　大于　小球的重力(选填“大于”“小于”或“等于”).剪断绳子后,小球上升过程中所受的浮力　变小　(选填“变大”“变小”或“不变”,下同),水对烧杯底部的压强　变小　. 
[image: image32.jpg]



解析:小球在绳子的拉力作用下,浸没在水中,受到竖直向下的重力和拉力以及竖直向上的浮力三个力的作用而保持静止,所以小球所受的浮力大于小球的重力;剪断绳子,小球上升的过程中,排开水的体积减小,所受浮力变小;由于排开水的体积减小,所以水面下降,水对烧杯底部的压强变小.
10.物块浸没在液体中,受到液体对它向上、向下的压力分别为15 N, 5 N,其受到浮力的大小为　10　N,根据图中轮船上的“吃水线”排列情况,可以判断:印度洋海水密度　小于　(选填“大于”“等于”或“小于”)北大西洋海水密度. 
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解析:由浮力产生的原因知物体受到浮力F浮=F向上-F向下=15 N-5 N=10 N;由于轮船在北大西洋与印度洋都处于漂浮,则F浮=G,所以浮力相等;由图可知,轮船排开海水的体积V印度洋>V北大西洋,由F浮=ρ液gV排可知,  ρ印度洋<ρ北大西洋.
11.把重10 N、密度为0.9×103 kg/m3的实心物体投入水中.当物体静止时,物体处于　漂浮　(选填“漂浮”“悬浮”或“沉底”)状态,物体所受浮力为　10　N,排开水的体积是　10-3　m3.(g取 10 N/kg) 
解析:实心物体的密度小于水的密度,当物体在水中静止时,处于漂浮状态,所受浮力等于其重力10 N;由阿基米德原理可知,排开水的体积V排=[image: image34.png]Fg
Pud
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=10-3 m3.[来源:学*科*网Z*X*X*K]
12.如图所示,小华制作了一个简易的密度计:她选择了一根长16 cm的饮料管,将一些铜丝从下端塞入并用石蜡封口,使吸管在液体中漂浮时能保持在　竖直　方向.密度计在液体中漂浮时,受到的浮力　等于　(选填“大于”“小于”或“等于”)重力.把密度计放入水中,露出水面的长度是7.9 cm;再将密度计放入某液体中,露出液面的长度是7 cm,则液体的密度为　0.9×103　kg/m3(ρ水=1.0×          103 kg/m3). 
[image: image36.jpg]



解析:密度计下端加上铜丝并密封,是为了让密度计能够竖直漂浮于液体中;密度计漂浮时受到的浮力等于重力;密度计漂浮在水中和某种液体中,受到的浮力都等于其重力,设吸管的横截面积为S,则有   F水浮=F液浮,即ρ水gV排水=ρ液gV排液,即ρ水gSh水下=ρ液gSh液下,即ρ液=[image: image37.png]Pxhoxr
hysr




=[image: image38.png]3
1.0 x 103kg/m> x (16 - 7.9)cm
(16 -7)cm




=0.9×103kg/m3.
三、简答题(共4分)
13.小柯是个善于观察的学生,她注意到一个有趣的现象:在无风的、寒冷的冬天,用吸管沿水平方向吹出的肥皂泡是先上升,一段时间后才开始下降(如图).而这种现象在火热的夏天不明显.请结合所学知识,解释冬天吹肥皂泡时出现这种现象的原因.(不计空气阻力)
[image: image39.jpg]



答案:在无风、寒冷的冬天,肥皂泡被吹出后,由于肥皂泡内气体密度小,所受浮力大于肥皂泡的重力而上升;随后肥皂泡内气体的温度降低,体积变小,受到的浮力减小,浮力小于肥皂泡的重力而下降.在火热的夏天,肥皂泡被吹出后,由于空气的气温高,密度也小,与肥皂泡内气体密度相比,大得不多,故肥皂泡受到浮力大于肥皂泡的重力不明显.故肥皂泡先上升再下降的这种现象不明显.
四、实验探究题(共10分)
14.为了探究影响浮力大小的因素,某校学习小组设计了如下两组   实验.
(1)第一组:(甲)、(乙)、(丙)图是[image: image40.png]122 22 B (ZXXK.COM)




小方同学的实验过程(整个过程为同一物块,g取10 N/kg)
[image: image41.jpg](G2))
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[来源:学科网ZXXK]
由图可知:
①由以上实验过程及数据分析可得:物体所受浮力大小与　液体的密度　有关; 
②该物块浸[image: image42.png]122 22 B (ZXXK.COM)




没在水中所受的浮力为　1　N. 
③物块的密度为　4.8×103　kg/m3. 
(2)第二组:在水平桌面上,两个完全相同烧杯中装有相同体积的水,小杨同学将A,B两个不同的实心物块,分别放入两个烧杯中,A物块沉入杯底,B物块漂浮于水面,待A,B均静止后,两液面的高度仍相同,如图所示,则:
[image: image43.jpg](2)




A物块所受浮力　=　B物块所受浮力;A物块的密度　>　B物块的密度;甲杯对桌面压力　>　乙杯对桌面压力.(以上选填“>”“<”或“=”). 
解析:(1)①由题图可知,同一物块浸没在水和酒精中,由弹簧测力计指针位置可知,物块在两种不同液体中所受浮力不同,即当液体密度不同时,浮力不同,说明浮力的大小与液体的密度有关;②由(甲)、(乙)两图可知,物体的重力为4.8 N,浸没在水中时,弹簧测力计的示数为3.8 N,则该物块浸没在水中时所受浮力F浮=G-F=[image: image44.png]122 22 B (ZXXK.COM)




4.8 N-3.8 N=1 N;③由于物块浸没在水中,所以V物=V排=[image: image45.png]Fg
Pud
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=1×10-4 m3,则物块的密度ρ物=[image: image47.png]gV,



=[image: image48.png]4.8N
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=4.8×103 kg/m3.(2)两杯中装有相同体积的水,放入物块A,B后,液面仍然相平,说明排开液体的体积相同,根据阿基米德原理可知物块A,B受到的浮力相等;A沉底,说明A的密度大于水的密度,B漂浮,说明B的密度小于水的密度,则A的密度大于B的密度;根据题图可知,B漂浮时,B的重力等于排开水的重力,A沉底,A的重力大于排开水的重力,且A,B排开液体的体积相同,即排开水的重力相同,则A的重力大于B的重力,所以甲杯对桌面的压力大于乙杯对桌面的压力.
五、计算题(15题10分,16题14分,共24分)
15.在弹簧测力计下悬挂一个金属零件,示数是 2.7 N.当把零件浸没在水中时,弹簧测力计的示数是1.7 N.现把该零件浸没在另一[image: image49.png]122 22 B (ZXXK.COM)




种液体中时,弹簧测力计的示数是1.9 N.g取 10 N/kg,求:
[image: image50.png]122 22 B (ZXXK.COM)




(1)该零件浸没在水中时受到的浮力F浮;
(2)该金属零件的密度ρ金;[来源:学科网ZXXK]
(3)另一种液体的密度ρ液.
解析:(1)该零件浸没在水中时受到的浮力
F浮=G-F=2.7 N-1.7 N=1 N.
(2)由阿基米德原理F浮=ρ水gV排可得金属零件的体积
V金=V排=[image: image51.png]Fig
PxI



,
该金属零件的密度
ρ金=[image: image52.png]
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ρ水=[image: image56.png]


×1.0×103 kg/m3=2.7×103 kg/m3.
(3)零件在甲液体中所受浮力
F浮′=G-F′=2.7 N-1.9 N=0.8 N,
由阿基米德原理F浮′=ρ水gV排,
ρ液=[image: image57.png]Fg
gV



=[image: image58.png]Fg'
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=[image: image59.png]


ρ水=[image: image60.png]0.8



×1.0×103 kg/m3
=0.8×103 kg/m3.
答案:(1)1 N　(2)2.7×103 kg/m3    (3)0.8×103 kg/m3
16.边长为0.1 m的正方体木块,漂浮在水面上时,有[image: image61.png]


的体积露出水面,如图(甲)所示.将木块从水中取出,放入另一种液体中,并在木块上表面放一重为2 N的石块.静止时,木块上表面恰好与液面相平,如图(乙)所示.取g=10 N/kg,已知水的密度ρ水=1.0×103 kg/m3.求:
[image: image62.jpg]



(1)图(甲)中木块受的浮力大小;
(2)图(乙)中液体的密度;
(3)图(乙)中木块下表面受到液体的压强.
解析:(1)木块排开水的体积为
V排=V浸=[image: image63.png]


V物=[image: image64.png]


×1×10-3 m3=6×10-4 m3
图(甲)中木块所受的浮力为
F浮1=ρ水gV排=1.0×103 kg/m3×10 N/kg×6×10-4 m3=6 N.
(2)在图(甲)中,G木=F浮1=6 N,在图(乙)中,物体漂浮在液面上,所以物体的总重力G总=G木+G石=F浮2=8 N
根据公式F浮=ρ液gV排可得液体的密度为
ρ液=[image: image65.png]Figy
gV
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=[image: image67.png]8N
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=0.8×[image: image68.png]122 22 B (ZXXK.COM)




103 kg/m3.
(3)图(乙)中,液体下表面受到的压强为p=ρ液gh=0.8×103 kg/m3×10 N/kg×0.1 m=800 Pa.
答案:(1)6 N　(2)0.8×103 kg/m3　(3)800 Pa
